

## 2009愛說文學館暑期活動回顧 夜宿文學館〈奇遇體驗營〉

文／吳幸樺 照片提供／國立台灣文學館

博物館空間大解放！國立台灣文學館去年(2008)推出受到熱烈好評的「多啦A夢幻想時光機夜宿文學館體驗營」後，今年暑假再度推出活動內容更為豐富的「夜宿文學館〈奇遇體驗營〉」，自7月7日起至8月19日共計推出六梯次，目前已圓滿落幕，小朋友們不但體驗到在百年國定古蹟原台南州廳、全國唯一國家級的文學博物館搭帳棚過夜的難得經驗；還騎上鐵馬暢遊府城文化古蹟，並搭乘膠筏深入台江生態文化園區認識特殊的紅樹林生態，以兼具知識性及趣味性的活動，培育府城文化生態小尖兵。

為了帶一大群國小學童騎鐵馬遊府城，從台南中西區一路騎到安平，並到達安南區四草，台文館事前做足準備，公共服務組同仁與協辦單位總動員，緊迫盯人看顧孩子們，除了每梯次派員進行交通管制，還全程隨隊騎鐵馬照顧孩子們的各種緊急狀況，六梯次辦下來，參與的工作人員經過陽光的洗禮，個個都曬黑了。

承辦人陳偉隆表示，這次活動得到許多單位大力支持，才能順利落幕。感謝台南市市議員邱莉莉協助；台南市文化觀光處租借古蹟景點腳踏車；及台南市警察局交通隊、第二分局、第四分局特別派出警力協助交通管制及道路安全維護，讓孩子們都能平平安安出門，快快樂樂回家；安平百年小學西門國小則提供場地供學員們休息、用餐，並提供飲用水補給。

鐵馬遊府城活動安排孩子們參觀府城多處景點，安平樹屋「屋以樹為瓦，樹以牆為幹」的奇特景觀，讓小朋友們大開眼界；以古法重建台灣船的



小朋友搭設帳篷，頗為新奇。



安平樹屋的奇景讓孩子們大開眼界。

偉大工程，透過專業導覽解說員的說明，也帶領大家領略大航海時代的風雲際會。鐵馬遊路線貫穿環運河自行車道、海洋休閒線自行車道，美麗的安平運河景致、港濱歷史公園、林默娘公園等盡在眼底；延伸約三公里的湖濱水鳥公園堤頂自行車道，沿途景致更是美不勝收，令人心曠神怡。

活動過程中狀況不少，考驗工作人員的應變能力。公共服務組「萬能的」胡順銘隨身帶著工具包、打氣筒，一旦小朋友們的腳踏車突然「落



完成鐵馬遊府城行程，孩子們開心在台文館留下快樂的合影。



在四草體驗漁民生活，經驗難得。

鍊」或爆胎，隨時待命搶修。結果返回台文館途中，參加第三梯次的印度小男童AUS自己帶來的高級腳踏車也爆胎了，只好趕緊將車子運上隨隊物資補給車，AUS坐上胡順銘機車後座，竟疲累地睡著了。

活動工作人員魏妙玲表示，去年體驗營吸引到來自日本的小朋友報名參加，今年不少遠道而來的孩子參加，包括來自美國加州返鄉放暑假的姊弟檔、來自中國蘇州的台商之子，還有父母在台工作的印度籍學童等都來參加，藉此機會認識府城文化及生態；家長原本還擔心孩子的語言能力跟不上本地的孩子，沒想到兩天活動下來，他們跟大家都成了好朋友，還說好好玩，下次還要來。

隨行人員吳奕圻表示，小朋友們反應最熱烈的應該就是遊台江課程，在紅樹林保護協會人員專業解說下，小朋友們搭膠筏遊「綠色隧道」，不但有罕見的紅樹林濕地生態；還跟著漁民伯伯學習如何用古老的「吊罾」捕魚，體驗漁民生活，並親手

摸到蚵架，嚐到最鮮美的生蠔滋味；甚至捲起褲腳下水摸「赤嘴仔」、彈塗魚，不但讓孩子們暑氣全消，也學習到台灣生態之美。

台文館鄭邦鎮館長表示，文學館空間大解放，平常提供展演功能的藝文大廳，在夜間搭起帳棚，讓孩子們更親近博物館，開館前即把帳棚收起，不影響博物館正常運作；這是國內博物館界的創舉，也是台灣文學館經營產品行銷、品牌行銷之外，經營空間、創意及城市行銷的成果；希望這些小朋友們在奇遇體驗營結束後，能成為台灣文學館及府城的親善大使，將文學之美、文化生態之美帶到生活中。☒

本文作者

吳幸樺

國立台灣文學館 公共服務組 助理

